

三亚市轨道交通有限公司
参与高等职业教育人才培养年度报告
(2023)

三亚航空旅游职业学院

一、企业概况

三亚市轨道交通有限公司是由中交海洋投资控股有限公司（隶属于中国交建）、三亚市公共交通集团有限公司和国开基金发展有限公司共同出资组建的大型国有企业，成立于 2015 年，注册资本金人民币 4.6 亿元。目前主要负责投资、建设、运营三亚有轨电车示范线 PPP 项目。

公司以轨道交通建设及运营为核心，以带动城市发展、完善城市功能、提高市民出行质量为目标，着力打造三亚轨道交通新生活。我们始终坚持“安全第一、环境舒适、服务至上”的经营理念，致力于为每一位乘客提供舒适、快捷旅游观光的乘车体验，服务于国家自由贸易区（港）和国际热带滨海旅游城市的建设。

三亚市有轨电车示范线是海南省首条城市轨道交通线路，也是国内首个以 PPP 模式推进建设的有轨电车线路和国家发改委公布的 PPP 典型项目。项目于 2016 年开工建设，2020 年 10 月 10 日开通初期运营，2022 年 1 月 30 日正式运营。作为岛内首条城市轨道交通线路，项目的建成对三亚乃至全岛的交通发展模式产生了深远的影响。

随着国际旅游岛、自由贸易试验区建设的推进，城市轨道交通将得到大力发展。目前远期规划有轨电车线路将辐射三亚机场、亚龙湾、海棠湾、天涯海角等区域，三亚各大旅游区将全部联通，轨道交通将成为三亚城市发展的骨架。

二、合作基本情况

2019 年起，三亚航空旅游职业学院乘务学院和三亚市轨道交通有限公司开展各类校企合作项目，包括校企合作专业建设、师资建设、人才培养等。双方积极开展走访交流活动，企业积极参与到学校人才培养方案的制定，参与到学校系部教学、职业技能竞赛、科研课题研究、学生顶岗实习等工作 中。

2019 年 7 月签署了“校企合作框架协议”，举办了三亚航空旅游职业学院“实习实训基地”和三亚市轨道交通有限公司“人才培养基地”挂牌仪式。学校聘请了两名一线管理人员为兼职教师，每学年前往学校授课，担任各类大赛指导教师或评委，三年的校企合作经验也使得三亚市轨道交通有限公司逐渐打造了一支数量足够、素质优良的兼职培训师队伍，校企一体培养学生，助力人才成长。



校企合作签约纪授牌仪式



校企合作签约纪授牌仪式



校企合作走访交流



校企合作走访交流

三、具体措施与成效

(一) 专业建设

校企开展深化产教融合，我校乘务学院和三亚市轨道交通有限公司校企合作期间，企业参与乘务学院高铁乘务系人才培养方案的制定、教学计划安排、课程设置、课程教学。自 2019 年起，学校和三亚市轨道交通有限公司联合开展在校生岗位认知实践课程，三亚市轨道交通有限公司成为我校乘务学院高铁乘务系实践岗位校外实训基地。



在校生岗位认知实践课程

(二) 师资队伍建设

校企双方进行师资共享，三亚市轨道交通有限公司鼓励员工参与并助力建设学校师资队伍，学校也制定了《教师赴企业挂职锻炼管理办法》，鼓励老师前往三亚市轨道交通有限公司实践学习。

2019 年 8 月至 10 月，我校文婵、石楠楠 2 名教师在三亚市轨道交通有限公司进行跟岗实践；2021 年 5 月至 8 月，我校杨晓梅、杨美丽、文婵、陶冰冰 4 位教师在三亚市轨道交通有限公司进行跟岗实践。2022 年 6 月，校企双方进行了

“教师企业实践流动站”签约及揭牌仪式，并聘请中交海投副总工程师、三亚市轨道交通有限公司董事长兼总经理崔红伟教授为我校高铁乘务系的产业导师。同时，学校先后聘请了三亚市轨道交通有限公司运营中心客运票务部副经理黄梆、客运票务部主管简略两名有轨电车一线专家作为我校兼职讲师，每学期均会安排兼职讲师到校授课，将行业最前沿的信息带入校园。



校企合作“教师企业实践流动站”签约及揭牌仪式



校企合作导师聘任仪式



三亚市轨道交通有限公司黄郴、简略在企业实训基地给学生上实训课

(三) 学生培养

三亚航空旅游职业学院立足于海南自贸港建设，办学以来始终坚持搭建多形式、多渠道的校企合作平台。校企合作三年，每年开展岗位认知实践系列活动，三亚市轨道交通有限公司根据岗位安排提供现场实践指导教员，指导学生进行岗位认知学习；同时，企业作为学校的实习实训基地，会安排团队接待我校高铁乘务系学生在企业上实训课程，真正实现一线教学，校企协同培养人才。

多年来始终坚持为三亚市轨道交通有限公司输送优秀学生进行实习、见习。三亚市轨道交通有限公司为见习人员制定了详细的培训计划及方案，提供了岗位培训的机会和发展平台。



企业团队接待我院学生在企业进行岗位认知学习

四、问题与展望

(一) 校企合作中存在的问题

企业每年提供就业的名额有限、时间较晚，毕业生工资待遇需继续提升，加强学生参与积极性。

(二) 未来合作成果展望

校企合作始终围绕人才培养方案的制定、教学计划安排、课程设置、课程教学、校企师资共建、学生实践、实习就业等开展，未来学校和三亚市轨道交通有限公司创新开展党建共建活动，探索新的方向，深化校企合作。

学校将继续加强和三亚市轨道交通有限公司的合作，从企业获得最新岗位知识，将其融入教学，使人才培养完成无缝对接，为行业培养更多的人才。

